
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 1/2023 
 
 

Öffentliche Sitzung des Stadtseniorenbeirats der Stadt Lahr/Schwarz-
wald 

am Mittwoch, 15.03.23 Rathaus 2, Großer Sitzungssaal 
 
 
Dauer der Sitzung: 17:30 Uhr bis 18:35 Uhr 
 
 
Teilnehmende: 
 
Sitzungsleitung   Erster Bürgermeister Schöneboom 
 
Freie Wähler: Stadtrat Roth  
  
Bündnis 90/Die Grünen: Stadträtin Rehm  
  
SPD: Stadträtin Dreyer  
  
AfD: Stadträtin Amann-Vogt  
  
Linke Liste Lahr & Tier-
schutzpartei: 

Stadtrat Oßwald  

  
  
  

 
Sachkundige Einwohner: Frau Arand  

Herr Dreyer  
Frau Ertl  
Herr Held  
Herr Jäckle  
Frau Kaiser-Munz  
Frau Klauß  
Frau Weismann  
Frau Wichmann  
Frau Hochrein  

 
entschuldigt fehlen: Stadtrat Wille 

Stadtrat Uffelmann 
Herr Burger 
Frau Ducksch 
Frau Fischer 
Herr Dr. John 
Herr Spitzmüller 

 
Protokollführung: Frau Schneider 
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Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Stadtseniorenbeirat beschlussfähig und 
die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

I. BERICHTE 
 

Aktuelles aus dem Gemeinderat 
Bürgermeister Schöneboom berichtet von der am 27.02.2023 stattgefundenen Gemeinde-
ratssitzung. 

 
Berichte aus den Ausschüssen und Gremien 
Dieser Tagesordnungspunkt wird verschoben. 
 
Kreisseniorenrat Ortenau e.V.: Vorstandssitzungen am 24.11.2022 und 26.01.2023 
Herr Fischer berichtet von der Vorstandssitzung am 26.01.2023. Das Protokoll ist als An-
lage beigefügt. 
 
Stand der Projekte des Seniorenbeirates: Repair-Café, Spielplatzpaten, Kooperation 
mit dem Freundeskreis Landesgartenschau, Seniorenkino, Fahrsicherheitstraining 
für KFZ und E-Bike 
 
Kooperation mit dem Freundeskreis Landesgartenschau 

• Bürgermeister Schöneboom teilt mit, dass auf dem LGS-Gelände zusätzlich 4 seni-
orengerechte Sitzbänke aufgestellt werden. 

• Herr Sottru von der Abt. Öffentliches Grün und Umwelt hat zugesichert, dass er sich 
meldet, wenn die Sanierungsmaßnahme im Seepark abgeschlossen ist. Dann kann 
besprochen werden, wann, wie und wo die Sitzbänke aufgestellt werden. 

• Die Spender der Bänke sind: AHG-Mobile, Helmut Stingl (Einzelspender), Stadtrat 
Günther mit seiner Firma und Heinrich Caroli GmbH 

 
Beteiligungsprojekt Stadtgulden 
Frau Ertl fragt, ob man sich mit dem Projekt „5 seniorengerechte Sitzbänke“ beim Stadtgul-
den miteinbringen möchte. Wenn man dann beim „Tag der Entscheidung“ genügend Gul-
den erhält, könnten 5 weitere seniorengerechte Sitzbänke aufgestellt werden. 
 
Der Stadtseniorenbeirat ist damit einverstanden. 
 
Errichtung eines Bouleplatzes 

• Frau Hochrain erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand. 
• Bürgermeister Schöneboom wird nachfragen. 
• Der Stadtseniorenbeirat wird dann eine Rückinformation über Herrn Fischer erhal-

ten. 
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Seniorenkino 

• Am 09.02.2023 hat das Seniorenkino wieder gestartet. Am 16.03.2023 findet das 
zweite Seniorenkino statt. 

• Es werden beim Seniorenkino immer 2 Helfer/-innen gebraucht, die beim Sektaus-
schank mithelfen. Die Helfer/-innen haben dann freien Eintritt. 

• Frau Kaiser-Munz teilt eine Helferliste aus, in der man sich eintragen kann, wenn 
man beim Sektausschank mithelfen möchte. 

• Frau Kaiser-Munz sagt, dass man bei der nächsten Staffel die Filme mit aussuchen 
dürfe. 

 
Repair-Café 

• Frau Kaiser-Munz berichtet von dem am 04.02. und am 04.03.2023 stattgefundenen 
Repair-Café. 

• Am 01.04.2023 findet das nächste Repair-Café statt. 
 

Spielplatzpaten 
• Auf Anfrage von Frau Kaiser-Munz antwortet Herr Krieg, dass das Spielplatzpaten-

projekt in die Engagementbörse mitaufgenommen wurde. 
• Frau Kaiser-Munz teilt mit, dass sich eine Familie Schmidt bei Herrn Fischer gemel-

det habe, die beim Projekt mitmachen möchten. Ein Gespräch mit Frau Volz von der 
Abt. Öffentliches Grün und Umwelt und der Familie Schmidt wird nochmals stattfin-
den. 

 
Fahrsicherheitstrainings für KFZ und E-Bike 
Frau Ertl berichtet von zwei Fahrsicherheitstrainings für KFZ:  
1. Fahrsicherheitstraining bei der Verkehrswacht auf dem Übungsgelände in Offenburg. 

• Kosten: 50 €, Dauer: ca. 2 ½ Stunden (incl. Theorie) 
• Geübt wird Bremsen und Ausweichen auf nasser Fahrbahn 

2. Angebot der Senioren aus Ettenheim. 
• Hier gibt es ein Fahrtraining für Senioren mit einer Fahrlehrerin, Frau Merkel aus 

Freiburg. Dies wird durch den ADAC organisiert.  
• Man fährt mit dem eigenen Auto und darf sich die Fahrstrecke selbst aussuchen. 

Frau Merkel fährt mit und erklärt nach der Fahrt in einem Gespräch, was nicht so 
gut gelaufen ist.  

• Kosten: 50€, Dauer: ca. 1 Stunde 
• Es gibt auch noch einen kostenlosen theoretischen Teil, der findet an einem ande-

ren Tag statt.  
• Frau Merkel wäre bereit, in der nächsten Stadtseniorenbeiratssitzung das Projekt 

vorzustellen.  
• Bürgermeister Schöneboom ist damit einverstanden. 

 
Fahrsicherheitstrainings für E-Bike: 

• Sicherheitstraining beim ADAC 
Frau Amann-Vogt berichtet, dass es bei diesem Training um Anweisungen geht, wie 
man mit dem E-Bike umgehe. Die Teilnahme ist kostenlos. 

 
Herr Fischer berichtet von zwei weiteren Angeboten: 

• Angebot von Frau Fleck. Frau Fleck hat ihr Angebot bereits im Stadtseniorenbeirat 
vorgestellt. 

• Projekt „Radspaß sicher E-Biken“: Ein Projekt vom Land Baden-Württemberg. 
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Trainer werden geschult. Diese bieten dann kostenlos an verschiedenen Orten E-
Bike-Kurse an. 

 
Ergebnisse der Tischgespräche beim Seniorenfrühstück am 17.09.2022 

• Herr Fischer teilt eine Zusammenfassung aus.  
• Es entsteht eine Diskussion über das „weitere Vorgehen“, insbesondere über die 

Schilder am Eingang der Marktstraße vom Rathausplatz kommend. Die Schilder 
sollten größer und besser sichtbar angebracht werden. Bürgermeister Schöneboom 
nimmt dies gerne als Auftrag mit. 

• Des Weiteren wird Bürgermeister Schöneboom das Thema „Bänke in der Innen-
stadt“ nochmals mit Herrn Petters besprechen. 

• Er wird dann zu diesen beiden Themen (Bänke in der Innenstadt, Beschilderung) 
die Ergebnisse in der nächsten Sitzung mitteilen.  

 
 
 
 

II. BERATUNGSANGELEGENHEITEN 
 

Initiative des Beirats für die Belange von Menschen mit Behinderung zur Einrichtung 
einer gemeinsamen Arbeitsgruppe zum Thema "Mehrgenerationen-Parcour" 
Herr Krieg informiert über das Referat zum Thema „Bewegungsmöglichkeiten für Jung, Alt 
und Inklusiv“, welches Frau Ute Balk in der Sitzung am 02.11.2022 im Beirat für die Be-
lange von Menschen mit Behinderung gehalten hat. Sie berichtete ebenfalls von einem 
Mehrgenerationen -Parcour. Bei einem Gespräch mit den Sprechern der Beiräte wurde der 
Vorschlag gemacht, zusammen mit dem Stadtseniorenbeirat eine Arbeitsgruppe zur Er-
richtung eines Mehrgenerationen-Parcour zu bilden. Interessierte, welche in dieser Arbeits-
gruppe mitarbeiten wollen, sollen sich bitte bei Herrn Fischer melden. 
 
Am 22.03.2023 findet die nächste Sitzung des Beirats für die Belange von Menschen mit 
Behinderung statt. Dort wird auch nochmals um die Mitarbeit in dieser Arbeitsgruppe ge-
worben. 

 
 

Durchführung und Terminierung der Veranstaltungen des Stadtseniorenbeirates: 
Seniorenfrühstück, Seniorentag 
 
Seniorenfrühstück 

• Dieses Jahr findet wieder das Seniorenfrühstück statt. 
• Herr Fischer versendet eine Einladung an das Organisationsteam für eine Arbeits-

kreissitzung. 
 
Seniorentag 

• Im Oktober findet wieder der Seniorentag statt. 
• Themenvorschläge bitte Herrn Fischer melden. 
• Frau Ertl und Frau Kaiser-Munz würden wieder bei den Vorbereitungen mithelfen. 

Wer noch mithelfen möchte, der soll sich bitte bei Herrn Fischer melden. 
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III. VERSCHIEDENES 

 
Anfragen 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
Veranstaltungshinweise 
Für Veranstaltungshinweise liegen genügend Materialen aus. Herr Fischer hat noch 2 
wichtige Informationen:  

• Regionaltagung der Seniorenräte am 19.04.2023 von 10.00-16.00 Uhr am Schluch-
see. Wer daran teilnehmen möchte, soll sich bei Herrn Fischer melden. 

• Landesseniorentag am 05.07.2023 von 10.30-17.00 Uhr in Mannheim. Wer daran 
teilnehmen möchte, soll sich bei Herrn Fischer melden. 

 
Projekt „Dritte Orte“ 
Bürgermeister Schöneboom informiert über das Projekt „Dritte Orte“. Es soll nun ein Pro-
jektplan entworfen werden. Er wird über das Projekt regelmäßig informieren. 
 
Planung der nächsten Sitzung am 21.06.2023 
Der Sitzungsort wird rechtzeitig festgelegt und bekannt gegeben. Es soll wieder einen 
Sommerhock geben. 

 
IV. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 

 
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirats vom 05.10.2022. 
Es bestehen keine Einwände; das Protokoll wird genehmigt. 

 
 
Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Stadtseniorenbeirats während der ge-
samten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 15.03.2023 
 
 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
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